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ЗНАЧЕННЯ ФОРМУВАННЯ І РОЗВИТКУ SOFT SKILLS У  

ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ РІЗНИХ РІВНІВ 
В умовах високої конкурентності роботодавці вимагають у потенційних претендентів на 

робочі місця не тільки сформованих вузькоспеціалізованих, твердих (жорстких) навичок (hard 

skills), які відображають професійну компетентність, а володіння на високому рівні «м‘якими» 

навичками (soft skills). Вони тлумачаться як комплекс соціальних навичок, які є міжпрофесійними, 

універсальними, що «…обумовлюють ефективну участь у робочих і академічних процесах, 

визначають уміння результативно взаємодіяти та стосуються культури побудови комунікації 

незалежно від професійної спрямованості фахівця» [5]. Це ті навички, що не пов‘язані з 

конкретною спеціалізацією чи професією, однак допомагають у спілкуванні, вибудовуванні 

кар‘єрного шляху. Пандемія Covid-19 і воєнний стан стали для нас великим випробуванням і 

довели, що особистості з добре розвинуті м‘якими навичками, є стресостійкими, здатні швидше 

пристосуватися до змін і долати труднощі у різних життєвих ситуаціях. 

Зарубіжні і вітчизняні науковці [1–6; 8] виокремлюють такі м‘які навички: ширина 

кругозору, старанність, комунікативність, емоційна стабільність, здатність до співробітництва, 

цілеспрямованість, креативність, мотивація досягати цілей, клієнтоорієнтованість, управління 

людьми, прийняття рішень, критичне мислення, емоційний інтелект, управління знаннями, робота 

https://is.gd/ZC77Rg
https://aesthetethicpedaction.pnpu.edu.ua/article/view/293188/286423
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в режимі невизначеності, кооперація, ощадливе виробництво, самооаналіз і саморефлексія. 

Основними серед них є: креативність, критичне мислення, кооперація та комунікативні навички. 

Однією з особливостей м‘яких навичок є їх важковимірюваність, оскільки складно встановити 

рівень розвитку креативності, старанності, емоційної стабільності тощо. 

З формуванням soft skills тісно пов‘язано соціально-емоційне навчання (Social and 

emotional learning, SEL), яке є невід‘ємним компонентом глобальної освіти і допомагає здобувачам 

освіти досягти успіху в навчанні, житті і кар‘єрі. У 2020 р. був започаткований спільний проєкт на 

підтримку академічного, соціального та емоційного навчання (CASEL). Він має на меті формувати 

вміння і навички здорового способу життя, управління емоціями, постановки й досягнення 

особистих і колективних цілей, емпатійність. Організація економічного співробітництва та 

розвитку (ОЕСР) за підтримки Міжнародного фонду «Відродження» анонсувала проведення в 

Україні на національному рівні у 2024 р. дослідження соціально-емоційних навичок (ДоСЕН) у 

дітей підліткового віку. ДоСЕН досліджуватиме освітнє середовище, задля цього до опитування 

долучать здобувачів освіти, батьків, адміністрацію закладів та вчителів [9].  

З метою забезпечення формування компетенцій у випускників закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти для розвитку власної кар‘єри у здобутій робітничій спеціальності 

Центром «Розвиток корпоративної соціальної відповідальності» за підтримки Фонду ООН у галузі 

народонаселення та Міністерства освіти і науки України в рамках проєкту «Skills Lab» був 

розроблений курс «Навички для успішної кар‘єри» [7]. Проєкт спрямований на розвиток таких 

навичок: критичне мислення, тайм-менеджмент, креативність, емоційний інтелект, уміння вести 

переговори, управління проєктами, цифрову грамотність, підприємницькі навички тощо. 

Не менш важливою є наступність у розвитку і вдосконаленні soft skills, відповідно, у 

здобувачів першого (бакалаврського), другого (магістерського) і третього (освітньо-наукового) 

рівнів вищої освіти. Задля цього ефективними є застосування різних методів навчання. Наприклад, 

розвитку креативності, критичного мислення, сприятимуть мозковий штурм, ігрові методики, 

метод кейсів; навичок комунікативності, клієнтоорієнтованості, управління людьми, прийняття 

рішень, кооперації, здатності до співробітництва – метод моделювання, групова робота (командне 

навчання), метод імпровізації, рольова гра, проєктна діяльність. 

Розвитку емоційної стабільності, цілеспрямованості, емоційного інтелекту, мотивації 

досягати цілей, старанності, самооаналізу і саморефлексії сприяють тренінги, мінікейси, імітаційні 

ігри. Розширення кругозору, вдосконалення управління знаннями, формування вмінь роботи в 

режимі невизначеності, ощадливого виробництва забезпечать творчі завдання, метод проєктів, 

дискусії, евристична бесіда. 
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МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВ’ЯЗКИ У ФОРМУВАННІ ПРЕДМЕТНО-МЕТОДИЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ТЕХНОЛОГІЙ 

При вивченні дисципліни «Теорія і методика навчання технологій» важливо включити в 

навчальний процес міждисциплінарні зв‘язки, що, у свою чергу, веде до єдності освітнього 

процесу, сприяє підвищенню якості підготовки здобувачів освіти, застосуванню нових форм та 

методів організації навчання та прискоренню формування предметно-методичної компетентності 

майбутніх учителів технологій. 

Предметно-методична компетентність майбутніх вчителів технологій включає такі здатності: 

моделювати зміст навчання відповідно до обов'язкових результатів навчання учнів; формувати та 

розвивати в учнів ключові компетентності та уміння, спільні для всіх компетентностей; 

здійснювати інтегроване навчання учнів; добирати і використовувати сучасні та ефективні 

методики і технології навчання, виховання і розвитку учнів; розвивати в учнів критичне мислення; 

здійснювати оцінювання та моніторинг результатів навчання учнів на засадах компетентнісного 

підходу; формувати ціннісні ставлення в учнів [3]. 

Міждисциплінарні зв‘язки в технологічній галузі мають певні особливості. Майбутні вчителі 

технологій повинні не тільки знати загальні наукові поняття та факти, а ще вміти узагальнювати 

традиційні та інноваційні наукові дослідження в технологічній діяльності, шкільній педагогіці й 

психології, мати уявлення про різні напрями декоративно-ужиткового мистецтва, застосовувати у 

своїй творчій роботі цифрові технології навчання. 

Міждисциплінарні зв‘язки є педагогічною категорією для визначення інтегративних 

відносин між дисциплінами, що знайшли своє відображення в змісті, методах, формах 

навчального процесу для виконання навчальної, розвивальної та виховної функцій [1]. 

Розглянемо більш детально вплив міждисциплінарних зв‘язків на організацію освітнього 

процесу, зокрема теорії і методики навчання технологій. 

Теорія і методика навчання технологій – це освітня дисципліна, що є провідною в підготовці 

вчителів трудового навчання та технологій. 

З‘ясуємо, які навчальні дисципліни є суміжними до теорії і методики навчання технологій та 

передають конкретні знання та вміння. 

Таблиця 1 

Суміжні до теорії і методики навчання технологій дисципліни 

№ 

з/п 

Суміжні 

дисципліни 

Перехідні знання, уміння, навички та досвід з інших дисциплін до 

теорії і методики навчання технологій 

1 Вступ до 

спеціальності 

Знання про особливості роботи вчителя технологій, значення 

технологічних дисциплін у навчанні 

2 Основи техніки і 

технології 

Знання з економічних основ технологічного розвитку, ознайомлення з 

особливостями одержання і галузями ефективного використання 

різноманітної продукції, що виробляється в Україні 

3 Теорія і методика 

навчання 

технологій 

Методи і прийоми організації, планування та матеріального 

забезпечення трудового навчання, методика проведення уроків 

трудового навчання та технологій 

4 Основи 

виробництва 

Знання з раціональної організації виробництва та використання методів 

підвищення ефективності функціонування підприємства 
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